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DOZ. DR. MARKUS REITER

ICH BIN UNTERNEHMER
ICH BIN RAPIDLER
UND AM SPIELTAG BIN ICH
IM RAPID BUSINESS CLUB

Wirtschaft und Fußball treffen sich im SK Rapid Business Club im Hütteldorfer Allianz Stadion: 
Angenehmes Ambiente, Stimmung & Emotion und beste Kontakte für Ihr Geschäft. Das grün-
weiße Netzwerk in Österreichs größtem Business Club wird immer größer. Interesse dabei zu 
sein? Jetzt anmelden! 
Hotline: 01/727 43 64, Mo-Fr 9:00-12:00 Uhr, rapid.businessclub@skrapid.com

WIEN. Der Handelsverband und 
EY Österreich haben in Zusam-
menarbeit mit MindTake Re-
search eine groß angelegte Kon-
sumentenstudie mit über 1.000 
Befragten durchgeführt. Thema: 
Die Einstellung der österreichi-
schen Verbraucher im Bereich 
Nachhaltigkeit und Kreislauf-
wirtschaft. Ergänzt wurde die 
Studie mit einer Händlerbefra-
gung unter 81 Mitgliedern des 
Handelsverbands.

Beim Kauf von Lebensmitteln 
achten Konsumenten vor allem 
auf ein gutes Preis-Leistungs-
verhältnis (87%) und eine hohe 

Produktqualität (83%). Danach 
folgen die Nachhaltigkeits
kriterien Regionalität (77%), 
Tierwohl (72%) oder der Verzicht 
auf fragwürdige Inhaltsstoffe 
(68%).

Bio hui, CO2-Abdruck pfui
Bei differenzierter Betrachtung 
zeigt sich, dass nachhaltig nicht 
gleich nachhaltig ist. „Für Bio-
Produkte und Waren aus der Re-
gion würden 55 bzw. 57 Prozent 
der Konsumentinnen und Kon-
sumenten tiefer ins Geldbörserl 
greifen, für fair gehandelte Pro-
dukte knapp die Hälfte und für 

den Einkauf bei einem CO2-neu-
tralen Händler ein Drittel“, sagt 
Handelsverband-Geschäftsfüh-
rer Rainer Will.

Er ist überzeugt: „Diese Zahlen 
belegen deutlich, dass Transpa-
renz die Wende beschleunigen 
wird“, denn die Konsumenten 
seien durchaus bereit, im Rah-
men ihrer Möglichkeiten für 
nachhaltige Produkte mehr aus-
zugeben – sofern sie nur wissen, 
wofür.

Der Hemmschuh bei der Sa-
che ist, wie erwartet, der Preis. 
Nachhaltige Produkte werden 
eher als zu teuer empfunden.

Kleidung ist nicht regional
Nachhaltig ähnlich gelagert ist 
übrigens die Mode. Hier spielt 
allerdings das Thema Regionali-
tät eine deutlich untergeordnete 
Rolle. Die Hälfte der Befragten 
gibt an, auf einen „generell nied-
rigen Preis“ Wert zu legen. (red)

Nachhaltigkeit ist 
Chance für Handel
Handelsverband und EY untersuchten  
die Transformationskraft der Nachhaltigkeit.

Preisfrage
Handelsver-
band-Chef Rai-
ner Will ortet ein 
nachhaltiges Be-
wusstsein beim 
Konsumenten, 
das aber durch 
Niedrigpreise oft 
fehlgeleitet wird.©

 m
ed

ia
ne

t/K
at

ha
rin

a 
S

ch
iff

l


